

ابوالوفاء مولانا عبدالحمید فاضل عرفی

قسط نمبر ۲

القول المصید فی رد التقليد

بیر مقالہ جامعہ محمدیہ اہلحدیث ڈسکہ کے ماہانہ اجلاس میں پڑھا گیا۔

فرقہ بندی کا بنیادی سبب تقلید ہے۔ | ظہور تقلید کے بعد مسلمان مختلف فرقوں میں بٹ گئے اور وحدت

اسلامی اس طرح پارہ پارہ ہوئی کہ ایک گروہ دوسرے گروہ کو کافر سمجھنے لگا۔

مولانا عبدالحمید عرفی صنفی الکنوزی اپنی کتاب "الفوائد المصیبتی تراجم الخلفیہ" کے صفحہ نمبر ۱۵

میں عیسیٰ بن سیف صنفی فقہیہ کے حالات ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

(ترجمہ) عیسیٰ بن سیف سے ان کے والد نے کہا کہ بیٹا تیرے گھر کے سارے افراد شافعی ہیں، تو صنفی کیسے ہو گیا، عیسیٰ بن سیف کہنے لگے۔ تمہارے گھر میں اگر ایک آدمی مسلمان ہو گیا ہے

تر

اسی طرح احناف کے ایک اور بزرگ محمد بن موسیٰ البلساغونی جو دمشق کے قاضی تھے

فرماتے ہیں۔

'لوکان لی امر لاخذت الجزیة من الشافعیة' (میزان الاعتقالات ۲/۴۲، ۵۲)

کہ اگر میری حکومت ہوتی تو میں شافعیوں سے ضرور جزیہ وصول کرتا فقہ صنفی کی مشہور

کتاب در مختار میں ہے۔

من ارتحل الی المذہب الشافعی یعدد در مختار ج ۱ ص ۵۵)

جو حنفیت کو ترک کر کے شافعیت کو قبول کرے گا۔ اس کو تخریر لگائی جاتے گی اور ٹھوڑا

آگے چل کر مزید فرماتے ہیں۔

'ولا تقبل شہادۃ من انتقل من مذہب الی حنیفتہ الی مذہب

الشافعی' - (ایضاً)

حنفیت سے منہ پھیر کر شافعیت کو قبول کرنے والے کی شہادت قبول نہ ہوگی۔

دوسری طرف مخالفہ کے بہت بڑے بزرگ امام ہروی فرماتے ہیں۔

من ایس مجنبلی فلیس مسلماً (تذکرۃ الحفاظ)
جو جنبلی تہیں وہ مسلمان ہی نہیں۔

ایک طرف مقلدین کا دعویٰ ہے۔ کہ مذاہب اربعہ کے حق ہونے میں امت کا اجماع ہے۔ دوسری طرف فقہ حنفی اور شافعی دونوں کے قبول کرنے والے ایک دوسرے کو حق پر سمجھنے کے لیے تیار نہیں۔

آئمہ اربعہ کے مقلدین نے اپنے اپنے امام کی مدح یا دوسروں کی تنقیص میں اس قدر غلو سے کام لیا کہ شوافع کے نزدیک امام ابو حنیفہؒ اور احناف کے نزدیک امام شافعیؒ امت کے لیے فتنہ تھے۔ اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ بعض احناف نے اپنے امام کی مدح میں سراج امتی جیسی حدیث وضع کر دی اور امام شافعی کی تنقیص یہ حدیث بنا ڈالی

’یکون فی امتی رجل یقال لہ محمد بن ادھر ہیں الشافعی یکون
أخراً علی امتی من ابلیس‘ (ترجمتہ النظر حاشیہ فحیمہ المفکرۃ، بحوالہ مقلدین آئمہ کی عدالت
میری امت میں محمد بن ادھر ہیں ایک شخص ہو گا۔ جو میری امت کے لیے شیطان سے بھی

زیادہ نقصان دہ ہو گا

تفصیل کے طالب نظر المبین، نور الانوار، در مختار، معیار الحق، التنبیخ، مقلدین آئمہ کی عدالت میں تذکرہ الحفاظ وغیرہ کا مطالعہ فرمائیں۔ وہاں آپ محسوس فرمائیں گے۔
بک رہا ہوں جنوں میں کیا کیا کچھ کچھ نہ سمجھے خدا کرے کوئی۔

تاریخ التقلید
خیر القرون تین زمانے ہیں۔ قبل رسول کریم کا مبارک دور (۲)
صحابہ کا دور (۳) تابعین کا دور۔

ہم یہ دعویٰ سے کہہ سکتے ہیں۔ کہ ان تینوں ادوار میں تقلید کا قطعی وجود نہ تھا۔ بلکہ لوگ کتاب و سنت کے پیرو تھے۔ اور قرآن و حدیث ہی کو اپنے لیے شعل راہ جانتے تھے۔ پھر پانچ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی حجۃ اللہ البالغہ میں صحابہ و تابعین کے مسلک پر گفتگو کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ وقد تواتر عن الصحابة والتابعین انہم كانوا اذا بلغهم الحدیث یعلنون بہ من غیر ان یلاحظوا شرطاً ترجمہ :- صحابہ اور تابعین سے بتواتر ثابت ہے۔ کہ جب ان کو کوئی حدیث پہنچتی۔ تو کسی شرط کا لحاظ کیے بغیر وہ اس پر عمل کرتے۔

غرض: صحابہ اور زمانہ صدرِ اول کے مسلمان منبعِ سنت رسول کریم اور مکمل طور پر "واعتصموا بحبل اللہ جمیعاً ولا تفروقا" کی تصویر تھے۔ رسول کریم علیہ التعمیر والتسلیم دنیا سے تشریف لے جانے وقت دو چیزیں (کتاب و سنت) چھوڑ کر فرما گئے تھے۔ کہ جب تک تم ان دونوں کو مضبوطی سے تھامے رہو گے۔ گمراہ نہیں ہو گے۔ (موطا امام مالک)

چنانچہ باقضاء بشریت و طبائع متفاد کے ان میں بھی باہمی اختلافات رونما ہوئے۔ مگر سخت سے سخت اختلاف میں بھی انہوں نے کتاب و سنت کو ہاتھ سے نہیں چھوڑا اور امتِ محمدیہ کے شیرازہ کو بکھرنے نہیں دیا

پہلا واقعہ: رحمۃ العالمین کے فوت ہوجانے کے بعد سب سے پہلا اور بڑا اختلاف خلافت سے متعلق پیدا ہوا۔ سفیہ بنی ساعدہ میں انصار اور مہاجرین جمع ہوئے مہاجرین کہتے تھے کہ خلیفہ ہم میں سے ہو۔ اور انصار کہتے تھے کہ رسول اللہ کی جانشینی کا حق ہمیں پہنچتا ہے۔ باہم کشمکش ہوئی قریب تھا کہ تلواریں میان سے باہر آجاتیں تو حضرت ابو بکر تشریف لاتے ہیں اور فرماتے ہیں۔

یا معشر الانصار والمہاجرۃ انی سمعت من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الایۃ من قریش

کہ انصار اور مہاجرین کی جماعت میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے۔ کہ امامت قریش کا حق ہے۔

یہ سنتے ہی انصار کے سارے جوش پر پانی پڑ گیا اور حدیثِ رسول کے سامنے سب نے سر تسلیم خم کر دیا

دوسرا واقعہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تدفین کا تھا۔ صحابہ میں اختلاف ہوا کہ آپ کس مقام پر دفن کیا جائے۔ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے حدیث بیاد کی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔

"الذبی یدفن حیث یرید" کہ نبی کو وہیں دفن کیا جائے جہاں ان کا انتقال ہوا بالآسی پر فیصلہ ہوا اور آپ کو حجرہ عائشہ صدیقہؓ جہاں آپ کا انتقال ہوا منتخا دفن کیا گیا۔

تیسرا واقعہ: زمانہ خلافت صدیقی میں جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ترکہ کی بابت سوال کیا گیا۔ تو حضرت ابو بکرؓ نے صحابہ کرام کی موجودگی میں فرمایا

خدا را بتاؤ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ نہیں فرمایا

’نحن معشر الانبياء لا نورث ما تركت صدقة‘ (بخاری)

کہ ہم انبیاء کی جماعت کا ترکہ تقسیم نہیں ہوتا۔ ہم جو چھوڑتے ہیں وہ صدقہ ہوتا ہے۔ سب نے بالاتفاق کہا ’نعم‘ ہاں۔ پھر کسی نے ترکہ کا مطالبہ نہ کیا

چوتھا واقعہ

حضرت عمر فاروقؓ کو دوران سفر شام معلوم ہوا کہ وہاں طاعون کی وبا پھیلی ہوئی ہے۔ تو مشورہ کیا گیا ایک گروہ نے کہا کہ واپس چلے جانا چاہیے اور دوسرے نے کہا اللہ کی تقدیر سے بھاگنا نہیں چاہیے۔ گفتگو جاری تھی کہ عبد الرحمن بن عوف تشریف لے آتے ہیں اور طرفین کے بیان سن کر فرمانے لگے میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا ہے کہ جس جگہ تم ہو اور وہاں طاعون پھیل جائے تو وہاں سے بھاگو نہیں اور جہاں طاعون ہو وہاں جاؤ نہیں چنانچہ فرمان رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم سنتے ہی سب نے سر تسلیم خم کر لیا۔ (بخاری)

پانچواں واقعہ

حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کا یہ واقعہ مقلدین کو غور و فکر کی دعوت دیتا ہے۔

جب آپ نے خلافت فاروقی میں حج تمتع کا احرام باندھا تو ایک شخص نے کہا عبد اللہ تو نے حج تمتع کا احرام باندھا ہے۔ حالانکہ تیرے باپ عمر فاروق رضی اللہ عنہ کا فرمان ہے۔ کہ کوئی شخص حج تمتع نہ کرے تو حضرت عبد اللہ فرماتے ہیں۔

ارایت ان كان ابي قد نهى عنها ومنعها رسول الله صلى الله عليه وسلم

عليه وسلم امر ابي يتبع ام امر رسول الله صلى الله عليه وسلم

(ملخص از جامع ترمذی ج ۱، ص ۱۳۲)

تو ہی بتا اگر کسی کام سے میرا باپ منع کرے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے وہ کام ثابت ہو تو ’امر ابي يتبع ام امر رسول الله صلى الله عليه وسلم میرے باپ کا حکم مانا جائے یا اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ بوجھنے والا کہنے لگا بل امر رسول الله صلى الله عليه وسلم حکم تو اللہ کے رسول کا ہی مانا جائے گا تو حضرت عبد اللہ فرمانے لگے حضور کے مقابلہ میں میرے باپ عمر کا حکم پیش نہ کرو۔

ہوتے ہوئے مصطفیٰ کی گفتار مت دیکھ کسی کا قول و کردار

خیر القرون کا تیسرا دور

دور صحابہ کی طرح تابعین کرام کا دور بھی تقلید سے متبرا تھا۔ اور تابعین میں سے کوئی شخص بھی اپنے سے

بڑے تابعی یا پھر صحابی کا مقلد نہیں تھا۔ عند الضرورت وہ کسی عالم سے مسئلہ دریافت کر لیتے۔ جیسا کہ حافظ ابن القیم علیہ الرحمۃ اس دور بلکہ مابعد اسے دور کے حالات بیان کرتے ہوئے رقم طراز ہیں۔

ترجمہ :- تقلید کا وجود تابعین اور تبع تابعین کے زمانہ میں بالکل نہیں تھا۔ ہم اگر اس دعویٰ میں غلط ہیں تو کوئی مقلد ہمارے اس دعویٰ کو غلط ثابت کرے اور ہمیں بتلائے کہ کوئی شخص بھی (مذکورہ ادوار میں) مقلدین کے اس طریق پر چلا ہو جس پر موجودہ مقلدین چل رہے ہیں۔ یہ بدعت جو تھی صدی ہجری میں پیدا ہوئی، جس کی مذمت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے صادر ہو چکی تھی۔ (اعلام الموقعین ص ۱۴۱ جلد نمبر ۲ طبع منیر یہ)

جس کی وجہ سے ان لوگوں نے اقوال آئمہ سے شرمگاہوں کو حلال کیا اور خونوں کو بہایا۔ مالِ ناحق کے تصرف کو جائز کیا۔ بعض حلال چیزوں کو حرام میں بدل ڈالا اور بعض حرام کو حلال میں (اور بطف کی بات یہ ہے) وہ جس کی تقلید کرتے ہیں ان کے درست اور غلطی پر ہونے کا انہیں علم تک نہیں ہوتا۔ (کیونکہ امام معصوم نہیں ہوتا۔ غلطی اور درستگی دونوں کا احتمال ہے) امام ابن قیم کے اس دعویٰ کی صداقت تابعین کے طرز عمل سے دیکھیے۔ چنانچہ مشہور تابعی امام محمد بن سیرین جن سے بعض اوقات صحابہ کرام بھی تعبیر رویا کے سلسلہ میں معلومات حاصل کرتے تھے۔ فرماتے ہیں۔

کانوا یرون انہ علی طریق مادام علی الاثر (الایقاظ ص ۱۴۱)

کہ صراطِ مستقیم حدیث پر عمل کرنے کا نام ہے۔

فرماتے ہیں۔

۲۔ فاضل شریح رحمۃ اللہ علیہ

ان السنة سبقت قیاسکم فاتبعوا

ولا تبندوا فانکم لن تضلوا ما اخذتم بالاشر (الایقاظ ص ۱۴۱)

سنت تمہارے قیاس سے پہلے وجود میں آچکی ہے۔ تم سنت کی اتباع کرو اور بدعت پر عمل نہ کرو تم ہرگز گمراہ نہ ہو گے۔ جب تک حدیث پر عمل کرو گے۔

فرماتے ہیں۔

سلام حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ

انما اهلك من كان قبلك

حين تشعبت السبل و هادوا عن الطريق فتوكلوا الا تاروقا و اتوا
الدين بوايهم فضلوا و اضلوا» (اعلام الموقعين ج ۱ ص ۱۷۷)
پہلے لوگ اس لیے ہلاک ہوئے کہ انہوں نے مختلف رستوں کو اپنا یاہ آثار اور صراطِ مستقیم
سے ہٹ کر راستے سے کام لیا۔ خود بھی گمراہ ہوئے اور دوسروں کو بھی گمراہ کیا۔

۴۔ خلیفہ راشد حضرت عمر بن عبدالعزیز | فرماتے ہیں۔
انہ لا سرائی لا حدیم

سنة سنہا رسول الله صلى الله عليه وسلم۔

سنتِ حدیثِ اکی مروجہ رکلی میں کسی کے قول کو قبول نہیں کیا جاسکتا۔

تقلیدِ آئمہ اربعہ کی نظر میں | امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں

(۱) انی لا اقلد التابعی لانہم

رجال و نحن رجال (نورۃ نواد)

کہ میں کسی تابعی کا مقلد نہیں کیونکہ وہ بھی ہماری طرح کے آدمی ہیں۔

(۲) اذا قلت قولا يخالف كتاب الله وخبر رسول الله فاتركوا قولي۔

(المختصر الموثل ص ۳۸)

جب میرا قول کتاب اللہ اور سنتِ نبوی کے خلاف ہو تو اسے چھوڑ دو۔

(۳) اذا قلت قولا و كتاب الله يخالف فاتركوا قولي و كتاب الله

فقيل اذا كان خبر رسول الله صلى الله عليه يخالف قال اتركوا قولي

لخبر رسول الله صلى الله عليه وسلم فقيل اذا كان قول الصحابة

يخالف قال اتركوا قولي لقول الصحابة۔

کسی شاگرد نے حضرت امام ابوحنیفہؒ سے پوچھا اگر آپ کا فتویٰ کتاب اللہ یا سنتِ رسول

کے خلاف ہو تو کیا کرنا چاہیے۔

تو آپ نے فریاد فرمایا جب میرا فتویٰ کتاب اللہ اور سنتِ رسول یا قولِ صحابہ کے خلاف

ہو تو میرے فتوے کو چھوڑ کر کتاب و سنت اور قولِ صحابہ پر عمل کرو۔

کہوں کیا میں تجھ سے کیا چاہتا ہوں جفا ہو چکی اب وفا چاہتا ہوں

امام دارالہجرتہ حضرت امام مالک رحمۃ اللہ علیہ | فرماتے ہیں۔

(۱) انہما انا بشر

صلی و آلیہ وسلم اور اسی قولی فکال ما حافق الکتاب والسنة
فخذوا به وما لا یوافق الکتاب والسنة فادعوا له وادعوا له
میں ایک انسان ہوں۔ مجھ سے غلط اور صحیح دونوں کا احتمال ہے۔ میری بات کی تحقیق کر
لیا کرو جو کتاب و سنت کے موافق ہو اس پر عمل کرو جو مخالف ہو اسے رد کرو۔

(۲) ما من احد الا وما خوذ من کلامه و مردود علیہ الا رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم (عقد الجید ص ۱۲۲)
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا ہر انسان کی باتوں کو رد کیا جاسکتا ہے۔

فرماتے ہیں۔

امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ

(۱) اذا وجدتم فی کتابی خلاف

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فقولوا السنة و دعوا ما قلت (المختصر للمول ۲۵)
جب بھی تم میری کتاب میں رسول اللہ کے مخالف کوئی بات دیکھو تو اسے چھوڑ کر سنت
پر عمل کرو۔

کلی ما قلت وكان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خلاف قولی ما
یضامٌ للحديث النبی صلی اللہ علیہ وسلم ادنی بالقبول ولا تقلدونی (مولا مذکور)
اگر حدیث کے خلاف میرا کوئی قول ہو تو اسے چھوڑ کر حدیث پر عمل کرو۔ کیونکہ حدیث پر
عمل کرنا بہت ہی بہتر ہے۔ اور میری تقلید نہ کرنا۔

(۳) اذا صح الحديث فهو مذهبی واذا رايتمهم کلامی یخالف الحدیث
فاعملوا بالحدیث و احذروا بکلامی الخاط (عقد الجید ص ۱۲۲)
میرا مذہب صحیح حدیث ہے۔ جب تم میرے کلام کو حدیث کے خلاف پاؤ تو اسے دیوار
کے ساتھ مار دو اور حدیث پر عمل کرو۔

شاہ ولی اللہ محدث دہلوی فرماتے ہیں۔

فقد صح عن الشافعی انه نهى عن تقليده وعن تقليد غيره (عقد الجید ص ۱۲۲)
یعنی امام شافعی سے یہ بات ثابت ہے کہ انہوں نے اپنی اور غیر کی تقلید سے منع

کیا تھا۔

فرماتے ہیں۔

امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ

لا تقلدونی ولا تقلدوا فلا

کہ تقلید کی بدولت جو تھی صدی ہجری میں شروع ہوئی۔ جس کی مذمت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی
پانچویں صدی ہجری کے عظیم القدر امام ابن حزم ظاہری تقلید کی ابتدا کا تذکرہ کرتے
ہوتے فرماتے ہیں۔

انہما ظہرا القیاس فی القرن الرابع فقط مع ظہور التقليد (الاحکام ابن حزم)
قیاس اور تقلید کا ظہور جو تھی صدی ہجری میں ہوا۔

امام ابن حزم کی تحقیق کے مطابق قیاس اور تقلید ایک ہی دور کی پیداوار ہیں۔ یعنی جب
قیاس پر عمل شروع ہوا تو اسی دور میں تقلید شروع ہو گئی۔ احناف کے بہت بڑے بزرگ
جن کو حقیقی زمان ہونے کا لقب حاصل ہے مولانا
فرماتے ہیں۔

علامہ قاضی ثناء اللہ پانی پتی

خان اہل السنۃ والجماعۃ قد

اخترق بعد خردن الثلاثہ اول الامر حجتہ علی اربعۃ مذاہب (تفسیر مظہری)
اہل سنت میں چار مذاہب تین یا چار صدیوں کے گزر جانے کے بعد پیدا ہوئے۔ علامہ
پانی پتی کی تحقیق کے مطابق تقلید صدی مذاہب جو تھی صدی ہجری کے پیداوار ہیں۔
انہی کے مطلب کی کہہ رہا ہوں زبان میری ہے بات ان کی
انہی کی محفل سجا رہا ہوں چراغ میرا ہے رات ان کی۔

تقلید راہ اسلام میں رکاوٹ ہے۔ سابقہ اوراق میں ہم ذکر کر آئے
ہیں کہ تقلید کے عروج کے ساتھ ہی

مسلمانوں میں رسد کئی شروع ہو گئی۔ اور امت مسلمہ مختلف فرقوں میں بٹ گئی ایسے ہی تقلید بعض
اوقات اسلام کی راہ میں بہت بڑی رکاوٹ ثابت ہوئی۔ چنانچہ علامہ سلطان معصومی الملکی
جو فریبی دور کے بہت بڑے محدث اور فقیہ تھے کو جاپان سے ایک خط موصول ہوا جس میں
خط لکھتے والے نے ایک اہم واقعہ ذکر کیا کہ جاپان میں چند پڑھے لکھے اور سمجھ دار لوگ
مسلمان ہونا چاہتے تھے۔ تو انہوں نے ٹوکیو کی جمعیت المسلمین پر اپنا ارادہ ظاہر کیا۔ جو لوگ
ہندوستان سے تعلق رکھتے تھے۔ وہ کہنے لگے تم حنفیت قبول کرو اور جو لوگ انڈونیشیا سے تعلق
رکھتے تھے وہ کہنے لگے تم شافیت قبول کرو جب ان جاپانیوں کو ان کے خیالات کا علم ہوا۔

تو وہ نباتات متعجب ہونے اور اس کھینچا تانی میں وہ اسلام کی دولت سے محروم رہ گئے۔
 قالہ وانما ایسہ اجعون :

(اہل المسلم ملذمہ بانساع مذہب معین ۳۲ طبع کویت)
 اس واقعہ سے یہ بات واضح ہو گئی ہے۔ کہ مقلدین کو اسلام سے زیادہ اپنا تقلیدی مذہب مذہب عزیز ہے۔

ہے فقط توجید و سنت اسن و راحت کامرین

فمنہ جنم وجدل تنقید سے پیدا نہ کر
اہل حدیث کا نظریہ | اہل حدیث کا نقطہ نظریہ ہے۔ کہ دنیا میں صرف ایک ہی
 شخصیت ایسی ہے۔ جس کی ہدایات ماننا فرض ہے۔

اور وہ ہیں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جن کی ہدایات وحی الہی ہے۔ قرآن لبتا ہے۔

مصطفیٰ ہرگز نہ گفتمے تانہ گفتمے جبہ راہیل

وجبرہ راہیلش ہرگز نہ گفتمے تانہ گفتمے کردگار

ہمارا دعویٰ ہے کہ آپ کے علاوہ یعنی انبیاء کے سوا کوئی انسان معصوم نہیں۔ اسی لیے ہم
 حضور کے مقابلہ میں کسی امتی کی بات مانتے کو تیار نہیں۔ امتی تو درکنار ہم کسی نبی کی بات بھی حضور
 کے مقابلہ میں نہیں مانتے۔

حضرت عمرؓ نے جب حضور کے سامنے تورات کے درق پڑھنا شروع کیے۔ تو آپ نے
 ارشاد فرمایا عمرؓ یہ تو تورات کے بوسیدہ اور پرانے اوراق ہیں۔

رسولك منس محمد بیدہ لوبدالکم موسیٰ فاتبعقوہ و ترکتمونی

رسولك منس محمد بیدہ لوبدالکم موسیٰ فاتبعقوہ و ترکتمونی (داسمی)

ترجمہ مجھے اس ذات کی قسم جس کے قبضہ میں میری جان ہے۔ اگر صاحب توراہ موسیٰ
 علیہ السلام بھی شریف لے آئیں اور تم مجھے چھوڑ کر ان کی اطاعت شروع کر دو تو بسیدھی راہ سے
 بھٹک جاؤ گے۔ آپ ہی فرمائیے کہ اگر حضور کے مقابلہ میں موسیٰ پیغمبر کی بات ماننا گمراہی ہے
 تو کسی امتی کی تقلید کس طرح ہدایت ہو سکتی ہے۔ ہم یہ نہیں کہتے کہ امام کی کوئی بھی بات قبول کرنا
 گمراہی ہے۔ بلکہ ہم کہتے ہیں کہ اماموں کی بات مانو مگر ایک چھوٹی سی ترمیم کر لو وہ یہ کہ جو بات
 رسول کریم کے فرمان کے مخالف ہو اسے چھوڑ دو اگر آپ ہماری یہ ترمیم قبول کر لیں تو ہم یہ

بات کہیں گے۔

کون کہتا ہے کہ ہم تم میں جدائی ہوگی
یہ ہوائی کسی دشمن نے اڑائی ہوگی

اہل حدیث اور مقلدین کے نقطہ نظر کی وضاحت کے لیے ایک مثال

آخر میں اپنے اور مقلدین کے نقطہ نظر یا طرز عمل کی وضاحت کے لیے ایک مثال پیش کرتا ہوں جس سے آپ ہمارا موقف اچھی طرح سمجھ سکیں گے۔

ایک شخص بازار سے ایک ٹوپی خرید لیتا ہے۔ اتفاق سے اس کا سر بڑا اور ٹوپی چھوٹی ہو ہم اسے مشورہ دیتے ہیں کہ بھائی بازار واپس جاؤ اور دوکاندار سے کہو کہ جناب پرزگاہ آپ کی ٹوپی چھوٹی ہے اور میرا سر بڑا لہذا آپ برائے مہربانی ٹوپی واپس کر لیں، مجھے وہ ٹوپی دیں جو میرے سر پر پوری ہو لہذا ہمارے مقلدین بھائی اسے مشورہ دیتے ہیں کہ بھائی بڑے آئے ہو واپس نہ کرو کہ دوکاندار کی توہین ہوگی۔ وہ کہتا ہے کہ میں اسے کیا کروں؟ میرے سر پر پوری نہیں آتی تو وہ فرمائیے کہ سر تو تھوڑا تھوڑا شوالیں ہم کہتے ٹوپی بدلوائیں مگر جانتے بھائی کہنے میں کہ ٹوپی نہ بدلاؤ سر چھوٹا کر لو کیوں جناب ٹوپی واپس کر لی جائے یا نہ کی قطعاً ویرید کرنی چاہیے۔؟

قرآن و حدیث دین کا سر ہیں۔ اگر کسی امام کی بات قرآن و حدیث کے مطابق نہ ہو تو امام کا قول چھوڑ دو قرآن و حدیث کی قطعاً ویرید نہ کرو۔

کی محمد سے وفا تو نے تو ہم تیرے ہیں۔
یہ جہاں چیز ہے کیا لوح و قلم تیرے ہیں۔

دوسری بات، آ رہا ہے؟

جن عاؤن بن کرم کا سالانہ زہر تو دن تو چھوچکے ن کے نام پر پو بذریعہ دنیٰ پنی بھیجا جا رہا ہے۔ جس کا وصول کرنا ان کا دینی، جماعتی اور غلطی فریضہ ہے۔
• دفتر سے خط و کتابت کرتے وقت اپنے خریداری نمبر کا حوالہ ضرور دیجئے۔ بصورتِ اثر

(میگزین)

منافخہ کا ادارہ ذمہ دار نہ ہوگا۔